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FIBULE DESCOPERITE ÎN NECROPOLA 
DE TIP SÂNTANA DE MUREŞ-ČERNJACHOV 
DE LA BRĂVICENI

Printre obiectivele arheologice importante de epocă romană târzie din spaţiul 
pruto-nistrean se numără şi necropola de tip Sântana de Mureş de la Brăviceni 
(r-nul Orhei). Situată la extremitatea de nord-est a satului, pe malul stâng al Rău-
tului, necropola la care ne referim a fost descoperită întâmplător, în iarna anului 
1977, cu prilejul unor lucrări de construcţie. În anii 1977, 1980 şi 1981 în cimiti-
rul de la Brăviceni s-au întreprins cercetări arheologice organizate, care au avut 
de fapt caracter de salvare. Ca rezultat a trei campanii de săpături s-a dezvelit cea 
mai mare parte din suprafaţa sitului, scoţându-se la iveală 181(?) de morminte 
(unul de incineraţie şi 180[?] de inhumaţie) şi 53 de gropi. Din cuprinsul com-
plexelor au fost recuperate diverse tipuri de vase ceramice şi de obiecte de metal, 
sticlă, carneol, coral, os sau lut ars, studiul cărora permite cunoaşterea diferitor 
aspecte ale culturii materiale şi vieţii spirituale ale comunităţii de populaţie în-
mormântate aici. 

În inventarul de obiecte al necropolei de la Brăviceni, ca, de altfel, şi al celorlal-
te complexe Sântana de Mureş-Černjachov, un loc aparte îl ocupă fibulele. Folosite 
pentru prinderea veşmintelor, dar şi ca piese de podoabă, după cum este bine 
cunoscut, fibulele reprezintă o categorie a materialului arheologic cu o semnifica-
ţie cronologică foarte importantă. În acelaşi timp, ele oferă informaţii interesante 
asupra unor obiceiuri de port practicate în vechime, precum şi indicii preţioase 
privind anumite aspecte ale producţiei economice. 

În cimitirul de la Brăviceni s-a găsit un număr de 14 fibule întregi sau cu mici 
părţi lipsă şi două resorturi fragmentare provenind de la alte două exemplare. 
Din totalul de 16 piese recuperate1, 13 sunt de bronz, două de argint, iar una este 
lucrată din metal alb. Cele 16 fibule s-au descoperit în 12 morminte de inhumaţie. 
Opt morminte (nr. 2, 23, 103, 112, 152, 158, 164, 169) conţineau câte o fibulă, iar 
alte patru înmormântări (nr. 44, 71, 87 şi 165) au avut câte două asemenea piese. 
Pentru a pune la dispoziţia cercetătorilor toate datele, în cele ce urmează facem 

1 De relevat că acest număr este destul de mic faţă de cel al unor astfel de accesorii vestimentare descoperite în alte 
necropole de tip Sântana de Mureş investigate intens prin săpături. Spre exemplu, în marile cimitire de la Bârlad-Va-
lea Seacă şi Mihălăşeni,  explorate integral, cu peste 500 de morminte fi ecare, s-au găsit 117 şi respectiv 155 de fi bule, 
iar în necropola de la Budeşti, din care s-au dezvelit circa 375 de morminte, s-au afl at peste 100 asemenea piese de 
port (Palade 2004, 215; Şovan 2005, 151; Vornic 2006, 195).
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o descriere amănunţită a fiecărei fibule, cu menţionarea dimensiunilor şi a con-
textului arheologic în care a apărut, după care întocmim şi o clasificare a acestor 
accesorii vestimentare.

1. Fragment din resortul de bronz cu axul de fier al unei fibule de tip neiden-
tificabil; spirala resortului pare să fi fost lucrată dintr-o singură bucată de sârmă; 
coarda, din care s-a păstrat un rest, era în formă de arbaletă; lungimea fragmen-
tului 0,7 cm; găsit în mormântul 2 (distrus din vechime), care era orientat NE-SV, 
împreună cu o cană şi un castron lucrate la roată din pastă fină cenuşie şi două 
bucăţi de oale lucrate la roată din pastă zgrunţuroasă; fragmentul de resort s-a 
aflat în colţul de NE al mormântului, printre oasele umane răvăşite (fig. 1/1). 

2. Fibulă de bronz cu portagrafa fixă, corpul din bandă, cu marginile laterale fa-
ţetate, piciorul romboidal şi resortul scurt executat dintr-o singură bucată de sâr-
mă; parte din resort şi coarda, care era trecută pe dedesubt, nu s-au păstrat; lun-
gimea 3,7 cm; descoperită în mormântul 23, care avea orientarea N-S, pe umărul 
stâng, în asociere cu patru mărgele discoidale mici de sticlă albastră (fig. 1/2). 

3. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat, corpul lucrat din bandă, faţetat, şi re-
sortul scurt, cu spirala realizată dintr-o singură bucată de sârmă şi coarda trecută 
pe sub arc; la capetele tijei, care este de fier, prezintă câte un mic buton pentru 
sprijinirea spiralei resortului; vârful piciorului este rupt; lungimea aproximativă 
4,5 cm; a fost găsită în mormântul 44, cu orientarea N-S, răvăşit din antichita-
te, în zona centrală a gropii, la adâncimea de 0,75 m; drept inventar, mormântul 
mai conţinea o fibulă şi o cataramă de bronz, 39 de mărgele cuboedrice de sticlă 
albastră, un cuţit de fier, o fusaiolă de lut ars, trei oale lucrate la roată din pastă 
zgrunţuroasă, două vase lucrate la roată din pastă fină şi oase de animale de la 
ofranda de carne (fig. 1/3). 

4. Fibulă similară, cu aceeaşi formă şi de aceleaşi dimensiuni; parte din resort, 
agrafa şi portagrafa sunt rupte; lungimea aproximativă 4,5 cm; găsită în mormân-
tul 44, alături de fibula de la nr. 3 (fig. 1/4).

5. Fibulă de bronz cu portagrafa fixă realizată prin îndoirea laterală a picio-
rului, corpul din bandă lată şi resortul scurt, executat dintr-o singură bucată de 
sârmă cu coarda trecută pe sub arc; vârful acului este rupt; lungimea 3,8 cm; des-
coperită în mormântul 71 (deteriorat din vechime), care avea orientarea V-E, în 
regiunea cutiei toracice; în cuprinsul mormântului, asupra scheletului sau în solul 
de umplutură, s-au mai găsit o fibulă şi cataramă cu garnitură de bronz, 32 de 
mărgele cilindrice mici de sticlă alb-gălbuie, un obiect nedefinit de fier şi frag-
mente de la două vase de lut, unul lucrat cu mâna şi altul confecţionat la roată din 
pastă fină (fig. 1/5). 

6. Fibulă de bronz similară cu precedenta, găsită în acelaşi mormânt 71, tot în 
zona toracelui; lungimea 3,8 cm (fig. 1/6). 

7. Fibulă de argint cu placă pentagonală şi semidisc, corpul arcuit, cu muchie 
mediană la exterior şi concavitate în interior, dublu resort şi portagrafa fixă, pe ju-
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Fig. 1. Brăviceni. Fibule de bronz (1-6) şi argint (7, 8) din morminele 2 (1), 23 (2), 44 (3, 4), 
71 (5, 6) şi 87 (7, 8). 
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mătatea superioară a plăcii; deasupra plăcii semicirculare şi la capetele resorturi-
lor, ale căror axuri sunt de cupru, prezintă câte un butonaş; la extremităţile arcului 
are câte un inel de sârmă de argint, decorat cu linii incizate transversal; lungimea 
5,9 cm; a fost descoperită în mormântul 87, care era orientat N-S, mai jos de clavi-
cula stângă (fig. 1/7) (Grosu, Vornic, Ciobanu 2006, 113, 116, 117, fig. 5).

8. Fibulă de argint asemănătoare cu precedenta, găsită în mormântul 87 sub 
umărul drept; lungimea 5,9 cm (fig. 1/8) (Grosu, Vornic, Ciobanu 2006, 113, 116, 
117, fig. 5).

9. Resort fragmentar, cu spirala lucrată se pare dintr-o singură bucată de sâr-
mă, şi baza arcului unei fibule de bronz de tip neprecizat; acul şi coarda sunt rup-
te; lungimea resortului 2,8 cm; a fost identificat în mormântul 103, orientat V-E şi 
răvăşit din antichitate, fără să fi conţinut alte elemente de inventar (fig. 2/1).

10. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat, corpul din bandă şi resortul scurt, re-
alizat dintr-o singură bucată de sârmă; arcul prezintă pe marginile laterale două 
linii uşor incizate în zigzag; partea inferioară a arcului şi piciorul sunt faţetate; 
lungimea 4,6 cm (fig. 2/4); s-a găsit în mormântul 112, orientat NE-SV şi lipsit de 
alt inventar.

11. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat, corpul din bandă îngustă, faţetat, şi 
spirala resortului lucrată dintr-o singură bucată de sârmă; în partea inferioară a 
arcului prezintă drept decor două linii oblice incizate; lungimea 3,9 cm (fig. 2/5); 
găsită în mormântul 152, orientat V-E, lângă bazin, în locul unde se aflau oasele 
mânii stângi.

12. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat, corpul din tablă subţire, convex-con-
cav în secţiune, şi resortul scurt, lucrat dintr-o singură bucată de sârmă; coarda 
şi agrafa sunt rupte; lungimea 2,9 cm; a fost aflată în mormântul 158 de copil 
(distrus din vechime), orientat N-S, în zona centrală a gropii, împreună cu o căniţă 
de lut romană, un fragment inform de fier, un ciob atipic de vas lucrat cu mâna, 
coji de ou de pasăre şi oase de animale de la ofrande de alimente (fig. 2/2) (Grosu, 
Vornic, Ciobanu 2006, 117, 118, fig. 6B).

13. Fibulă de bronz de tipul cu piciorul întors pe dedesubt, având corpul lucrat 
din bandă, cu marginile laterale faţetate, şi spirala resortului executată dintr-o 
singură bucată de sârmă; lungimea 4 cm (fig. 2/6); a fost găsită în mormântul 
164 (distrus din antichitate), orientat N-S, în solul de umplutură, în asociere cu o 
cataramă de bronz, un vârf de săgeată şi un fragment de cuţit sau pumnal de fier şi 
mai multe vase lucrate la roată, dintre care remarcăm o amforetă, o cană în formă 
de halbă şi un castron cu trei toarte, toate lucrate la roată din pastă fină cenuşie.

14. Fibulă de bronz cu piciorul înfăşurat, corpul din bandă lată, cu marginile 
laterale faţetate şi resortul prelung, realizat din două bucăţi de sârmă, cu coarda 
dublă trecută pe sub arc; lungimea 5 cm; a fost descoperită în mormântul 165, 
orientat aproximativ N-S, în zona umărului stâng, împreună cu fibula de la nr. 15 
şi o mărgică cuboedrică de sticlă albastră (fig. 2/7).
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Fig. 2. Brăviceni. Fibule de bronz (1-6) şi metal alb (8) din morminele 103 (1 ), 112 (4), 152 (5), 
158 (2), 164 (6), 165 (7, 8) şi 169 (3). 

1

2 3

4 5 6

7

8

15. Fibulă de metal alb cu placă romboidală şi semidisc, având corpul triun-
ghiular în secţiune şi resort simplu, realizat din trei bucăţi de sârmă; deasupra 
plăcii semicirculare prezintă un buton şi o verigă mică crestată, fixate pe un ax 
vertical realizat prin turnare; piesa a avut câte un buton şi o veriguţă crestată şi la 
cele două capete ale resortului; vârful piciorului şi parte din resort şi portagrafă 
nu s-au păstrat; lungimea aproximată 5,3 cm; a fost găsită în mormântul 165, pe 
umărul stâng, în apropiere de piesa de la nr. 14 (fig. 2/8).

https://biblioteca-digitala.ro



332 STUDIA ARCHEOLOGIAE ET HISTORIAE ANTIQUAE

VLAD VORNIC, VASILE GROSU

16. Fibulă fragmentară de bronz cu piciorul înfăşurat, corpul din tablă subţi-
re, cu marginile rotunjite spre interior, şi cu resortul incomplet, lucrat din două 
sau trei bucăţi de sârmă; tija resortului este de fier; portagrafa şi acul sunt rupte; 
lungimea 3,1 cm; a fost găsită în mormântul 169 de copil (distrus din vechime), 
ce avea orientarea N-S, în colţul de NV al gropii; inventarul mormântului mai cu-
prindea o amuletă din scoică marină, o căniţă de lut cu gura tribolobată de factură 
romană, patru oale mici lucrate la roată din pastă zgrunţuroasă, precum şi o oliţă 
şi şapte castronaşe lucrate la roată din pastă fină cenuşie (fig. 2/3) (Grosu, Vornic, 
Ciobanu 2006, 120-123, fig. 8; 9/1-5). 

După cum reiese din descriere, exceptând două exemplare provenind din mor-
mintele 2 şi 103, din care s-au păstrat doar resorturile, celelalte fibule din cimiti-
rul de la Brăviceni au fost găsite într-o stare de conservare mai mult sau mai puţin 
satisfăcătoare, ceea ce permite stabilirea cu certitudine a tipului la care aparţin. În 
funcţie de caracteristicile morfologice se poate vorbi de trei tipuri clar distincte 
între ele. 

Tipul 1, cel mai bine reprezentat, include fibulele cu piciorul întors pe dedesubt 
şi înfăşurat (mit umgeschlagenem Fuß). Toate cele opt fibule aparţinând acestui 
tip de la Brăviceni sunt lucrate din două bucăţi de metal şi au corpul din tablă 
de bronz relativ subţire, iar resortul cu spirala de bronz şi axul, trecut printr-o 
perforaţie, de fier sau bronz. Piciorul scurt şi uşor îngustat spre capăt se repliază 
şi formează portagrafa, care se înfăşoară pe corp prin două-trei spire. Şase exem-
plare au marginile laterale ale arcului şi ale piciorului faţetate, iar două piese, al 
căror corp este convex-concav în secţiune, nu prezintă faţete. Dimensiunile fibu-
lelor sunt mici şi medii, lungimea lor variind între 2,9 şi 5,2 cm. 

Ţinând seama de lungimea şi modul de confecţionare a resortului, în cadrul 
primului tip pot fi delimitate două variante:

1a. Fibule cu resortul prelung, având spirala executată din două bucăţi de sârmă 
şi coarda dublă trecută pe sub arc. O piesă cu corpul lat şi asemenea resort, al cărui 
ax se termină la capete cu câte un buton de susţinere a fost descoperită în mormân-
tul 165 (fig. 2/7). Tot acestei variante ar putea aparţine şi fibula aflată în mormântul 
169, din resortul lung al căreia s-a păstrat doar segmentul median, având câte două-
trei spire de fiecare parte a corpului şi o coardă scurtă trecută pe sub arc (fig. 2/3). 
De remarcat că amândouă mormintele din care provin fibulele cu piciorul înfăşurat 
şi resortul lung se găsesc în marginea de est a cimitirului (fig. 3/2).

În sistematizarea concepută de A. Ambroz această formă de fibulă face par-
te din grupa 16, subgrupa 2, seria 1, variantele 2-3 (Aмброз 1966, 61, 63-66), 
iar în clasificarea elaborată de I. Ioniţă constituie categoria 2, varianta a (Ioniţă 
1992, 77). În cultura Sântana de Mureş-Černjachov fibula cu piciorul înfăşurat şi 
resortul lung executat din două segmente are o frecvenţă destul de mare, apă-
rând aproape în fiecare necropolă cercetată mai stăruitor prin săpături. Dar, după 
cum au constatat deja unii specialişti, din cauză că deseori sunt publicate neco-
respunzător, fără descriere şi cu ilustraţie deficitară, departajarea fibulelor cu re-

https://biblioteca-digitala.ro



STUDIA ARCHEOLOGIAE ET HISTORIAE ANTIQUAE 333

FIBULE DESCOPERITE ÎN NECROPOLA DE TIP SÂNTANA DE MUREŞ-ČERNJACHOV DE LA BRĂVICENI

1 2

3 4

5 6

0 6m

– mormânt de incineraţie
– morminte de înhumaţie cu groapa delimitată
– morminte de înhumaţie cu forma gropii nedeterminată
– morminte de înhumaţie cu orientarea neprecizată
– gropi

– construcţie modernă

Fig. 3. Brăviceni. Răspândirea fi bulelor de tip 1a (1), 1b (2), 2a (3), 2b (4), 3a (5) şi 3b (6) 
în cuprinsul necropolei.
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sortul lucrat din două bucăţi de sârmă de cele al căror resort este executat din trei 
segmente nu este întotdeauna posibilă (Şovan 2005, 152). Dintre numeroasele 
agrafe de acest fel descoperite până în prezent în complexele culturii Sântana de 
Mureş-Černjachov consemnăm pe cele de la Târgşor (Diaconu 1965, pl. XXXIII/3, 
LXXIII/2, XCVII/4, 5; Ioniţă 1986, 296, Abb. 3/2), Independenţa (Mitrea, Preda 
1966, 280, fig. 107/3, 4), Miorcani (Ioniţă 1977, R 48b, 4,5, R 50a, 1, 2), Hăneşti 
(Zaharia, Zaharia, Şovan 1993, fig. 23A/1, 28/35), Budeşti (Vornic 2006, 143, 
144, fig. 116/1, 11/4), Bârlad-Valea Seacă (Palade 2004, 66/1, 75/ 2, 80/2, 84/9, 
102/4, 117/4, 160/4, 5, 179/3, 190/4, 200/2, 228/3, 4, 238/1, 244/3, 294/6) şi 
Mihălăşeni (Şovan 2005, 152, pl. 301/6, 302/7, 8). 

Referitor la cronologie, potrivit observaţiilor făcute de Ion Ioniţă, fibulele cu 
piciorul înfăşurat şi resortul lung sunt proprii etapei a II-a a culturii Sântana de 
Mureş-Cernjachov, ce se datează C2 târziu şi C3a (Ioniţă 1992, 82). Este interesant 
de consemnat că în binecunoscuta necropolă de la Târgşor, cu excepţia a două 
cazuri, toate celelalte 12 morminte având în inventar fibule cu resortul lung re-
alizat din două segmente se datează în etapa mijlocie de evoluţie a complexului, 
ce corespunde, în mare, primei jumătăţi a sec. IV e.n. (Ioniţă 1986, 296, 302, 316, 
Tabelle 1). Pe de altă parte, fibulele cu piciorul înfăşurat şi resortul scurt s-au 
aflat la Târgşor exclusiv în morminte datate în etapa a III-a de funcţionare a ci-
mitirului (Ioniţă 1986, 296, 302, 316, Tabelle 1). Datarea mai timpurie a fibulelor 
cu resortul lung, lucrat din două sau trei segmente, faţă de cele cu corpul faţetat 
având resortul scurt, se verifică şi în cimitirele Sântana de Mureş-Cernjachov de 
la Miorcani, Gavrilovka şi Kosanovo (Ioniţă 1992, 80; Petrauskas 2003, 260, 290), 
iar în marea necropolă de la Mihălăşeni s-a dovedit clar că cele mai vechi dintre 
fibulele cu resortul prelung sunt piesele cu corpul îngust, ele apărând în sectorul 
iniţial al complexului (Şovan 2005, 185, 188). 

În ceea ce priveşte fibulele cu resortul lung de la Brăviceni, ţinând cont de faptul 
că au arcul lat, dar mai ales de contextul în care s-au aflat, cronologia lor ar trebui 
fixată într-o fază mai târzie a culturii Sântana de Mureş, încadrabilă în limitele celei 
de a doua jumătăţi a secolului IV. Amintim că piesa din mormântul 165 s-a găsit 
împreună cu o fibulă cu placă şi semidisc, iar exemplarul din mormântul 1969 – în 
asociere cu mai multe vase lucrate la roată de dimensiuni mici, printre care şi o 
oenochoe romană de import. Aşa cum a remarcat Ion Ioniţă, fibulele cu piciorul 
înfăşurat şi resortul prelung apar extrem de rar în complexe închise împreună cu 
exemplare de tipul cu placă şi semidisc, datate în fazele târzii ale culturii Sântana de 
Mureş-Černjachov (Ioniţă 1992, 79). De relevat că în mormântul 8 al necropolei de 
la Mogoşani, în cuprinsul căruia s-au găsit două fibule de argint, dintre care una cu 
piciorul înfăşurat şi resortul lung, executat din trei segmente, şi alta cu semidisc şi 
piciorul romboidal, un pahar conic de sticlă, câteva vase de lut şi mărgele de sticlă, 
fibula cu piciorul înfăşurat are corpul lat, la fel ca şi piesa din mormântul 165 de la 
Brăviceni (Ioniţă 1992, 79; Diaconu 1970, 21, 22, fig. 5/10, 12/4, 15). În clasificarea 
lui A. Ambroz, fibulele cu semidisc, picior pentagonal şi resort dublu fac parte din 
grupa 21, subgrupa I, varianta IAA, care include şi piesele de mici dimensiuni cu un 
singur resort cum este cea de la Mălăieşti (Федоров 1960, 272, рис. 18/8).
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1b. Fibule cu resortul scurt în formă de arbaletă, având spirala realizată dintr-
o singură bucată de sârmă cu coarda trecută pe sub arc. Axul este lucrat fie din 
bronz, fie din fier şi prezintă la capete câte o verigă sau un buton de siguranţă (fig. 
1/3, 4, 2/2, 4-6). Au fost descoperite şase asemenea piese în mormintele 44 (2), 
103 (1), 112 (1), 152 (1), 158 (1) şi 164 (1). În ceea ce priveşte răspândirea în 
cuprinsul necropolei, trei dintre mormintele cu astfel de fibule în inventarul lor 
sunt grupate în partea de vest, al patrulea se află în marginea de sud, iar al cincilea 
în sectorul de est (fig. 3/1).

Aşa cum indică descoperirile arheologice, această formă de fibulă cu piciorul 
înfăşurat se întâlneşte frecvent, dacă nu chiar cel mai frecvent în complexele cul-
turii Sântana de Mureş-Černjachov, fiind răspândită şi în alte medii culturale ale 
Barbaricum-ului european. În lucrarea de referinţă a lui O. Almgren, consacrată 
fibulelor de epocă romană din nordul Europei, varianta respectivă de fibulă este 
ilustrată la fig. 161-162, făcând parte din grupa VI.1.b (Almgren 1923, 71-89, Taf. 
VII). În clasificarea întocmită de A. Ambroz fibula cu piciorul înfăşurat, corpul fa-
ţetat şi resortul scurt apare inclusă în grupa 16, subgrupa 2, seria 1, variantele 
2-3 (Aмброз 1966, 61, 63-66), iar în tipologia fibulelor cu piciorul înfăşurat din 
cultura Sântana de Mureş-Cernjachov elaborată de I. Ioniţă formează o variantă a 
categoriei 1 (Ioniţă 1992, 77-79).

În ceea ce priveşte încadrarea cronologică, cei mai mulţi cercetători datează 
fibulele Almgren 161-162 la mijlocul şi în a doua jumătate a sec. IV e.n., cu pre-
ponderenţă în al treilea sfert al acestui veac (Diaconu 1965, 94; Mitrea, Preda 
1966, 138, 139; Амброз 1966, 61, 64; Гороховский 1988; Гудкова 1991, 66; 
Левинский 1999, 159, 160; Магомедов 2001, 67). În conformitate cu observaţi-
ile lui I. Ioniţă, fibulele la care ne referim aparţin etapei a treia a culturii Sântana-
Černjachov, datată C3b (Ioniţă 1992, 82).

Tipul 2. Fibule de bronz cu portagrafa fixă (mit festem Nadelhalter), numite în 
literatura de specialitate est-europeană şi „militare”, din care s-au descoperit trei 
exemplare ce fac parte din două variante. 

2a. Fibulă cu piciorul romboidal, portagrafa sudată, corpul din bandă, faţetat, 
şi resortul scurt, realizat dintr-o singură bucată de sârmă (fig. 1/2). Ea provine 
din mormântul 23, situat în zona de sud a necropolei (fig. 3/3). Fibulele de acest 
gen constituie apariţii destul de rare în aria culturii Sântana de Mureş-Černja-
chov. Printre analogii cităm exemplarele de la Bogdăneşti-Fălciu (Palade 1973, 
fig. 7/6, 15/1), Sultana (Isăcescu, Ionescu 19766, pl. IV/11), Slobozia-Chişcăreni 
(Левинский 1999, 159, 160, рис. 20/2) şi Mihălăşeni (Şovan 2005, pl. 139/1, 2, 
198/1). Câte o fibulă cu portagrafa fixă, piciorul rombic şi resortul scurt, dar pre-
văzute cu o placă pătrată sau de forma unui segment de cerc deasupra resortului, 
s-au descoperit în cimitirele înrudite de la Bârlad-Valea Seacă (Palade 2004, fig. 
97/1), Bogdăneşti-Fălciu (Diaconu 1973, Taf. VIII) şi Kosanovo (Petrauskas 2003, 
Abb. 43b/1). O subvariantă sau chiar variantă deosebită o formează fibulele cu 
piciorul rombic şi resortul prelung, din care s-au descoperit câteva piese în ne-
cropolele Sântana de Mureş de la Budeşti (Vornic 2006, fig. 119/5), Al. Odobescu 
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(Mitrea, Preda 1966, fig. 238/3), Târgşor (Diaconu 1965, pl. XCVI/6) şi Mihălă-
şeni (Şovan 2005, pl. 155/1, 243/1, 2)

Referitor la datare, M. Schulze plasează fibulele „militare” cu piciorul rombic 
în ultimul sfert al secolului al III-lea şi în primul pătrar al secolului al IV-lea (Sc-
hulze 1977, 120, 371, Taf. 26, 27). După părerea noastră însă, în acest interval 
cronologic ar putea fi încadrate doar fibulele cu placă deasupra resortului2 şi 
eventual cele cu resortul prelung. Cât priveşte piesele cu resortul scurt, judecând 
după contextul în care s-au aflat exemplarele de la Slobozia-Chişcăreni, Sultana, 
Mihălăşeni şi Brăviceni, ele se datează mai târziu, la mijlocul şi în a doua jumătate 
a secolului IV. 

2b. Fibule cu portagrafa fixă realizată prin îndoirea laterală a piciorului, corpul 
arcuit din bandă şi resortul scurt, executat dintr-o singură bucată de sârmă (fig. 
1/5, 6). Mormântul 71 în care s-au găsit cele două fibule era situat între centrul şi 
marginea de nord a necropolei (fig. 3/4). Bârlad-Valea Seacă. De data aceasta ana-
logiile sub raport numeric sporesc, fibule similare semnalându-se în toate regiu-
nile cu descoperiri de tip Sântana de Mureş-Černjachov. Consemnăm exemplarele 
de la Fântânele (Marinescu, Gaiu 1988, Abb. 3B/1), Spanţov (Mitrea, Preda 1966, 
fig. 61/6), Târgşor (Diaconu 1965, pl. CXIII/2), Leţcani (Bloşiu 1975, fig. 26/3), 
Bârlad-Valea Seacă (Palade 2004, fig. 203/1; 214/16), Mihălăşeni (Şovan 2005, 
pl. 43/2; 209B/1), Budeşti (Vornic 2006, fig. 87/14, 119/6), Dănceni (Рафалович 
1986 таб. LV/5), Cialîc (Щербакова 1990, рис. 4/4; 11/2, 3), Kosanovo (Petraus-
kas 2003, Abb. 32/2, 3), Ripnev (Баран 1964, рис. 6/12), Privol’noe (Кухаренко 
1955, таб. 1/2) şi Černjachov (Петров 1964, рис. 11/6, 7). Referitor la fibula ci-
tată de la Târgşor, este interesant de menţionat că ea prezintă urme ale unei repa-
raţii, iniţial având piciorul întors pe dedesubt şi înfăşurat (Ioniţă 1986, 297). 

În ceea ce priveşte cronologia fibulelor cu portagrafa fixă realizată prin îndo-
irea laterală a piciorului, ele sunt datate mai larg, în general în cursul secolului 
IV e.n. (Schulze 1977, 92, Taf. 12; Petrauskas 2003, 242; Амброз 1966; Щукин, 
Щербакова 1986, 181). Judecând însă după contextul în care s-au găsit, majorita-
tea pieselor din cuprinsul culturii Sântana de Mureş-Černjachov, inclusiv exempla-
rele de la Brăviceni, se datează la mijlocul şi în a doua parte a secolului respectiv.

Tipul 3. Fibule cu placă şi semidisc (Blechfibeln), din care s-au găsit trei exem-
plare aparţinând la două variante deosebite. 

3a. Fibulă din metal alb de dimensiuni relativ mici, cu piciorul romboidal, corpul 
triunghiular în secţiune şi resortul simplu, lucrat din două sau trei bucăţi (fig. 2/8). 
Piesa s-a găsit împreună cu o fibulă cu piciorul înfăşurat şi resortul lung asupra 
scheletului din mormântul 165, situat în marginea de est a necropolei (fig. 3/5). 
Fibulele de acest fel apar relativ rar în complexele culturii Sântana de Mureş-Čer-
njachov. Între analogii notăm pe cele de la Leţcani (Bloşiu 1975, fig. 30/5), Copuzu 
(Muşeţeanu 1986, fig. 4/11), Bogdăneşti-Fălciu (Palade 1973, fig. 15/2), Mogoşani 

2 Consemnăm aici şi opinia lui V. Palade, după care fi bula cu placă rectangulară deasupra resortului şi picior romboi-
dal de la Bârlad-Valea Seacă (mormântul 91) s-ar data în prima parte a secolului V e.n. (Palade 2004, 225).
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(Diaconu 1970, fig. 12/15), Bârlad-Valea Seacă (Palade 2004, fig. 138/2) şi Mihă-
lăşeni (Şovan 2006, pl. 163B/1, 2; 187D/1; 263/1). Este interesant de remarcat 
că piesele citate de la Mihălăşeni, ca şi toate celelalte fibule cu placă şi semidisc 
din acest cimitir, datează din faza târzie de funcţionare a complexului, proiectată în 
perioada de după invazia hunilor din anul 376 (Şovan 2005, 186, 189). Tot epocii 
hunice este de atribuit şi fibula din mormântul 8 al necropolei de la Mogoşani, care 
are însă piciorul romboidal mai alungit, iar resortul lucrat dintr-o singură bucată 
de sârmă, cu coarda trecută printr-o perforaţie (Ioniţă 1992, 82). Dintr-o perioadă 
ceva mai timpurie, corespunzătoare etapei C3b, datează piesa din mormântul 36 al 
cimitirului de la Leţcani, găsită în asociere cu o fusaiolă de lut cu inscripţie runică 
(Ioniţă 1994, 102). După tipologia lui A. Ambroz, fibula cu semidisc şi picior rombic 
de la Brăviceni şi exemplarele la care ne-am referit se înscriu în grupa 21, subgrupa 
I, varianta IBB, care mai cuprinde şi piesele cu resort dublu. Referitor la datare, cei 
mai mulţi specialişti plasează fibulele de tip Ambroz IBB în a doua jumătate a seco-
lului IV e.n. (Petrauskas 2003, 277; Гороховский 1988, 44, 45; Магомедов 2001, 
67) şi chiar în prima parte a veacului următor (Айбабин 1984, 108,109).

3b. Fibule de argint de dimensiuni medii, având piciorul de formă pentagonală, 
corpul din bandă subţire, cu marginile rotunjite spre interior, şi resortul dublu 
(fig. 1/7, 8). În această variantă se includ două piese, ambele provenind din mor-
mântul 87, care se afla în sectorul sud-estic a cimitirului (fig. 3/6). Ele îşi găsesc 
cele mai apropiate corespondenţe printre descoperirile din aria vestică a cultu-
rii Sântana de Mureş-Černjachov. Dintre acestea cităm exemplarele de la Valea 
Strâmbă (Horedt 1982, Abb. 53/4), Sântana de Mureş (Horedt 1982, 133), Palatca 
(Horedt 1982, 133), Fântânele (Marinescu, Gaiu 1989, Abb. A/1, 2), Izvoare (Vul-
pe 1957, 306, 307, fig. 327; 328/1, 2), Izvorul (Mitrea, Preda 1966, fig. 206/1, 4), 
Mogoşani (Diaconu 1970, fig. 12/14), Lunca (Croitoru 2004, pl. I/11), Belen’koe 
(Гудкова 1991, рис. 11/17, 18), Bârlad-Valea Seacă (Palade 2004, fig. 193/1; 
201/6, 9; 257/3; 292/9, 12) şi Mihălăşeni (Şovan 2006, pl. 41/1, 2, 130/1, 190/1, 
2, 195/1, 204/1, 2, 272/1, 2). O oarecare circulaţie au avut fibulele de acest gen 
şi în regiunea Dunării Mijlocii, aşa cum o atestă descoperirile de la Stara Palanka-
Lederata (Tejral 1987, 28, Abb. 12/6), Brigetio (Tejral 1987, 28, Abb. 12/5), Novi 
Banovci (Tejral 1987, 28) şi Šurjan (Tejral 1997, Abb. 9/14). 

În clasificarea lui A. Ambroz, fibulele cu semidisc, picior pentagonal şi resort 
dublu fac parte din grupa 21, subgrupa I, varianta IAA, care include şi piesele 
de dimensiuni mici sau mijlocii cu un singur resort (Aмброз 1966, 77, 82), cum 
sunt cele de la Mălăieşti (Федоров 1960, 272, рис. 18/8), Izvorul (Mitrea, Preda 
1966, 79, fig. 210/1), Alexandru Odobescu (Mitrea, Preda 1966, 99, fig. 238/1), 
Mogoşani (Diaconu 1970, fig. 12/7, 13), (Şovan 2006, pl. 6/1, 2, 163B/1, 2) şi 
Lunca (Croitoru 2004, pl. I/6, 7). Cât priveşte încadrarea cronologică, fibulele de 
tip Ambroz IAA sunt datate în a doua jumătate a secolului IV şi la începutul veacu-
lui următor (Mitrea, Preda 1966, 138, 139; Horedt 1967, 377-380; Horedt 1982, 
131, 132; Diaconu 1973, 264, 265; Kazanski, R. Legoux 1988, 31; Tejral 1997, 330, 
331; Гороховский 1988, 44, 45; Магомедов 2001, 67).
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***
Rezumând cele expuse în paginile de mai sus, constatăm că deşi ca frecvenţă 

fibulele din necropola Sântana de Mureş de la Brăviceni, faţă de alte complexe 
înrudite, sunt mai puţin reprezentative, din punct de vedere tipologic ele se dove-
desc a fi destul de variate. Astfel, din totalul de 16 piese descoperite, 14 s-au aflat 
într-o stare mai mult sau mai puţin satisfăcătoare, putând fi incluse în trei tipuri, 
fiecare cu câte două variante. 

La fel ca şi în restul cimitirelor Sântana de Mureş-Černjachov, la Brăviceni mai 
bine documentat este tipul de fibulă cu piciorul întors şi înfăşurat (tipul 1, după 
clasificarea noastră), în care se înscriu opt piese. Dintre acestea, două exemplare 
sunt prevăzute cu resort lung şi formează varianta a, celelalte şase fibule, cu picio-
rul înfăşurat au resortul scurt în formă de arbaletă, alcătuind varianta b. Din punct 
de vedere cronologic, fibulele cu resortul prelung se datează, în mod obişnuit, mai 
timpuriu, cu precădere în al doilea sfert al secolului IV e.n., pe când piesele cu 
resortul scurt sunt proprii etapei C3b, corespunzătoare celui de-al treilea pătrar 
al veacului respectiv. Amintim că în planul necropolei fibulele de tip 1a şi 1b sunt 
răspândite în sone distincte, ceea ce ar fi în măsură să întărească datarea diferită 
a lor. Ţinând însă seama de piesele cu care s-au găsit în asociere şi de alte indicii, 
înclinăm să credem că fibulele de tip 1a de la Brăviceni aparţin unei faze mai târzii 
a culturii Sântana de Mureş. Evident, supoziţia urmează încă a fi confirmată de 
studiul complet al tuturor materialelor şi datelor obţinute din acest cimitir.

Tipul de fibulă cu portagrafa fixă şi tipul cu placă şi semidisc sunt mai slab 
reprezentate, fiecare dintre ele cuprinzând câte trei exemplare, care aparţin la 
câte două variante. Cronologia fibulelor „militare” nu este atât de bine precizată, 
probabil şi din cauză că apar mai rar în complexele culturii Sântana de Mureş-Čer-
njachov, ele fiind datate în general în cursul secolului IV e.n. Judecând însă după 
contextul în care au fost găsite şi după unele analogii, considerăm că fibulele cu 
portagrafa fixă de la Brăviceni se datează la mijlocul şi în a doua parte a veacu-
lui IV e.n. Cât priveşte piesele cu placă şi semidisc, acest tip reprezintă unul din 
cele mai importante elemente de datare a cimitirului de la Brăviceni. Fiind bine 
cunoscut faptul că sunt caracteristice pentru fazele târzii ale culturii Sântana de 
Mureş-Černjachov, fibulele cu placă şi semidisc, alături de alte indicii şi materiale, 
vin în sprijinul încadrării sitului în a doua jumătate a secolului IV e.n. şi eventual 
la începutul veacului următor. Problema datării şi periodizării necropolei de la 
Brăviceni, care este mai complexă, constituie însă subiectul unui alt studiu, aflat 
în curs de elaborare.
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Fibules décuvertes dans la nécropole de type Sântana de Mureş-Černjachov de Brăviceni

Résumé

On présente les fi bules, en nombre de 16 (14 complète et 2 fragments de ressorts), décu-
vertes dans la nécropole Sântana de Mureş-Černjachov de Brăviceni. Tenante compte de leurs 
formes, elles peuvent être classifi ées en trois types distinctes, a savoir: 1. Fibules en bronze à 
pied enroulé; 2. Fibules en bronze à portagrafe fi xe; 3. Fibules d’argent et metal blanc avec semi-
disque et plaque à pied. 

Le premier de ces types, les fi bules à piede enroulé, est représentée par 8 découvertes. Dans 
le cadre des ce type on peut identifi er deux variantes, qui se datent diff éremment: 1a. Fibules 
avec spirale du ressort formée de deux fi ls; 2a. Fibules avec spirale du ressort formée d’une seule 
pièce.

Le 2 et 3 types, qui se divident en deux variantes, sont documentée par seulement 3 exem-
plaires. 

La présence de ces fi bules, comme aussi d’autres objets et élémentes, ont permis à l’auteurs 
de dater la necropole de Brăviceni au deuxiéme partie de IV-e siécle de n.é.

Légende des fi gures:

Fig. 1. Brăviceni. Fibules en bronze (1-6) et d’argent (7, 8) des tombes 2 (1), 23 (2), 44 (3, 4), 71 
(5, 6) et 87 (7, 8). 

Fig. 2. Brăviceni. Fibules en bronze (1-6) et metal blanc (8) des tombes 103 (1 ), 112 (4), 152 (5), 
158 (2), 164 (6), 165 (7, 8) et 169 (3). 

Fig. 3. Brăviceni. La diff usion des fi bules du type 1a (1), 1b (2), 2a (3), 2b (4), 3a (5) et 3b (6) 
dans la nécropole.
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